



Экономический
и Социальный Совет

Distr.
GENERAL

E/CN.4/1993/52/Add.4
19 November 1992

RUSSIAN
Original: FRENCH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Сорок девятая сессия
Пункт 15 предварительной повестки дня

ВЫПОЛНЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНВЕНЦИИ О ПРЕСЕЧЕНИИ
ПРЕСТУПЛЕНИЯ АПАРТЕИДА И НАКАЗАНИИ ЗА НЕГО

Доклады, представленные государствами-участниками
в соответствии со статьей VII Конвенции

Добавление

ТУНИС

(2 апреля 1991 года)

1. Следует отметить, что значение термина "преступление апартеида", который включает сходную с ним политику и практику расовой сегрегации и дискриминации, определено в статье II Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него. В том что касается законодательных, судебных, административных и других мер, которые были приняты Тунисом в целях осуществления положений Конвенции, следует указать, что уважение достоинства человеческой личности, которого добивалось движение за национальное освобождение Туниса, стало реальностью, закрепленной и воплощенной в Конституции.

2. Еще до принятия Конституции в 1959 году, вскоре после обретения независимости, Тунис вступил в Организацию Объединенных Наций и подписал Всеобщую декларацию прав человека (12 ноября 1956 года).

3. Конституция Туниса провозгласила в своей преамбуле волю тунисского народа "оставаться верным человеческим ценностям, которые составляют общее достояние народов, дорожащих человеческим достоинством, справедливостью и свободой". Кроме того, в статье 5 и последующих статьях Конституции Туниса изложены права человека и основные свободы.

4. Основные права человека признаны и гарантированы Конституцией для всех без какой-либо дискриминации и различий по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного положения или рождения.

5. Это относится к статье 5, которая гарантирует неприкосновенность человеческой личности, свободу совести и свободное отправление культов; к статье 8, которая касается свободы мнений и их выражения, свободы прессы, публикаций, собраний, ассоциаций и права создания профсоюзов; к статье 9, которая касается неприкосновенности жилища и тайны переписки; к статье 10, которая касается права всех граждан свободно передвигаться внутри страны, выезжать из нее и выбирать место жительства; к статье 11, касающейся запрещения высылки гражданина из страны или создания препятствий для его возвращения на родину; к статье 12, которая касается презумпции невиновности любого обвиняемого, и к статье 13, которая касается персональной ответственности и неретроактивности законов системы уголовного права.

6. С другой стороны, между гражданами не проводится никаких различий, и это положение закреплено в статье 6 Конституции, в которой предусмотрено, что "все граждане имеют одинаковые права. Они равны перед законом".

7. Кроме того, Тунис присоединился к ряду конвенций о правах человека, и в частности к конвенциям, которые касаются ликвидации дискриминации. Эти конвенции, включенные в систему внутригосударственного права и имеющие преимущественную силу по сравнению с законами (статья 32 Конституции), подтверждают и более подробно оговаривают запрещение различных форм дискриминации. К числу конвенций, ратифицированных Тунисом, относятся следующие конвенции:

- Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации (ратифицирована в 1966 году);
- Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования, принятая Генеральной конференцией ЮНЕСКО (ратифицирована в 1969 году);
- Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (ратифицирована в 1985 году);
- Конвенция о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества (ратифицирована в 1966 году);
- Международный пакт о гражданских и политических правах и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (присоединение в 1969 году).

8. Тунис никогда не уклонялся от соблюдения своего обязательства воздерживаться от какой бы то ни было практики расовой дискриминации в отношении физических или юридических лиц. Более того, являясь мусульманской страной, он создал такую правовую систему, которая свидетельствует о его приверженности принципам терпимости и юридического равенства. Так, он гарантирует свободу совести и обеспечивает защиту свободного отправления культов.

9. Более 5 000 граждан Туниса исповедуют иудаизм. Законом от 11 июля 1958 года законодатель регламентировал отправление иудейского культа. Этот закон предусматривает создание еврейских культурных ассоциаций (по одной на

каждую провинцию), обладающих правосубъектностью. Цель этих ассоциаций заключается в "отправлении культа... оказании помощи в области культуры местному населению, исповедующему иудаизм, организации системы религиозного образования и управлении учреждениями этой системы" (статья 2 закона 1958 года). Во главе каждой ассоциации стоит руководящий совет, избираемый общим собранием. Его членом может быть любое лицо, соответствующее двум требованиям: оно должно быть гражданином Туниса и его возраст должен быть не менее 30 полных лет. Великий раввин назначается декретом после проведения соответствующих консультаций, он принимается главой государства как одно из высших должностных лиц страны.

10. Режим для католического культа установлен двусторонним соглашением между тунисским государством и Святым Престолом, заключенным 27 июня 1964 года. В соответствии с этим соглашением правительство Туниса защищает свободу отправления католического культа (статья 1); церковь со своей стороны воздерживается от какой бы то ни было политической деятельности в Тунисе (статья 3). Церковь обладает правосубъектностью, ее официальным представителем является Прелат Туниса, назначаемый Ватиканом. Соглашение содержит ряд положений, обеспечивающих полную свободу отправления культа (статьи 4 и 5).

11. С другой стороны, следует напомнить, что в соответствии с Конституцией государственной религией является ислам. Текст Конституции дополняется более конкретными и четкими законодательными положениями, которые подтверждают нейтралитет тунисского государства по отношению к различным культурам:

а) Кодекс о тунисском гражданстве (от 28 февраля 1963 года), регулирующий отношения между гражданином Туниса и его государством, исключает всякую возможность определения гражданства по религиозному признаку и тем самым не допускает права на приобретение гражданства исключительно на основании принадлежности к той или иной религии (принцип религии). Другими словами, тунисское гражданство может быть присвоено или приобретено исключительно на основании родства (принцип крови) (статья 6 Кодекса о гражданстве), рождения на территории Туниса (принцип почвы) (статьи 7-10 данного Кодекса), предусмотренных законом льгот (статьи 12-18) или путем натурализации (статьи 19-25). Таким образом, законодательство Туниса является позитивным, поскольку оно не проводит никакого различия по расовому или этническому признаку в области гражданства, более того, после проведения реформы 1975 года добровольное приобретение иностранного гражданства гражданином Туниса более не влечет за собой автоматической потери тунисского гражданства (закон № 75-79 от 1 ноября 1975 года);

б) закон о военной службе: в статье 15 Конституции оговорено, что "защита отечества и его территориальной целостности" является "священной обязанностью всех граждан". Отсюда неизбежно вытекает то, что граждане Туниса, независимо от вероисповедания, обязаны проходить военную службу с должным учетом положений Кодекса о гражданстве и закона о военной службе. Требование о прохождении военной службы касается "всех граждан Туниса в возрасте от 20 лет, за исключением лиц с физическими недостатками, имеющих соответствующие медицинские документы" (закон № 87-19 от 31 мая 1967 года, касающийся военной службы).

12. Все это говорит о том, что законодательство Туниса запрещает расовую дискриминацию и ограждает страну от попыток оправдать при помощи юридических уловок практику расовой дискриминации со стороны групп частных лиц или

государственных учреждений. Кроме того, законодательство Туниса содержит набор положений, цель которых заключается, с одной стороны, в наказании лиц, создающих препятствия или помехи для отправления культа, и, с другой стороны, в пресечении проявлений расовой или религиозной ненависти.

13. В статье 165 Уголовного кодекса предусматривается, что любое лицо, создающее препятствия или помехи для отправления культа или религиозных обрядов, подвергается наказанию в виде лишения свободы на срок до шести месяцев и штрафа; за оскорбление, насильственные действия или угрозы предусматриваются более строгие меры наказания. Статья 166 предусматривает, что любое лицо, которое, не имея никакой юридической власти над другим лицом, принуждает это лицо путем насильственных действий или угроз к отправлению или воздержанию от отправления культа, подвергается наказанию в виде лишения свободы на срок до трех месяцев.

14. С другой стороны, этот же Кодекс (статья 161) предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до одного года и штрафа за уничтожение, повреждение, порчу или осквернение зданий, памятников, символов или предметов, служащих для целей отправления культа.

15. Кодекс о печати (статья 44) со своей стороны предусматривает, что лица, которые через печать или любое другое умышленно используемое средство массовой информации провоцируют расовую ненависть или оскорбление одного из разрешенных культов, подвергаются наказанию в виде лишения свободы на срок от двух месяцев до трех лет и штрафа. Этот Кодекс предусматривает, что за клевету и оскорбление, преследующие цель разжигания ненависти в отношении группы лиц, принадлежащих в силу своего происхождения к той или иной расе или религии, применяются более строгие меры наказания, чем за аналогичные правонарушения, совершенные против частных лиц (статья 53, пункт 2, и статья 54, пункт 4).

16. Приведенные выше положения наглядно показывают, что Тунис располагает эффективными юридическими инструментами для пресечения любой практики расовой сегрегации или дискриминации.

17. Существующий юридический арсенал был укреплен органическим законом об организации политических партий (органический закон № 88-32 от 3 мая 1988 года). Этот закон обязывает партии "запрещать насилие во всех его формах, а также фанатизм, расизм и любые другие формы дискриминации" (статья 2). Кроме того, политическая партия "не может в своих принципах, деятельности и программе опираться в основном на какую-либо религию, язык, расу, пол или регион" (статья 3).

18. Наконец, следует отметить, что гуманитарные организации и организации по вопросам прав человека занимают в Тунисе особое место и осуществляют свою деятельность в тесном и постоянном сотрудничестве с правительственными органами.

19. Тунисская лига по правам человека и Тунисская ассоциация по вопросам прав человека и общественных свобод играют важную роль в области защиты и гарантирования прав человека. В уставе Тунисской лиги по правам человека уточняется, что данная Лига:

- является добровольным защитником прав человека;

- защищает демократические свободы и социальную справедливость и занимается поиском средств установления справедливого и прочного мира между нациями;
- неизменно борется против произвола, насилия, нетерпимости и всех форм дискриминации, откуда бы они ни исходили.

20. Все должностные лица министерства внутренних дел в целом и служащие и сотрудники сил внутренней безопасности в частности получили четкие инструкции от правительства, и в частности от министра внутренних дел, которые обязывают их обращаться с гражданами на основе закона и равенства без какой бы то ни было дискриминации и облегчать условия проживания в Тунисе для иностранных граждан.

21. Кроме того, следует отметить, что, поскольку Тунис является перекрестком цивилизации, где смещались несколько наций и где мусульманская религия исключает любой акт дискриминации, он, никогда не знавший проблемы расовой дискриминации, горячо поддерживает постоянные усилия, прилагаемые международным сообществом, и особенно Организацией Объединенных Наций, с тем чтобы положить конец апартеиду, который является не только нарушением принципов Устава Организации Объединенных Наций и прав человека, но и угрожает миру и безопасности во всем мире. Так, Тунис неоднократно подтверждал свою полную солидарность с чернокожим народом Южной Африки в его героической борьбе за свободу и ликвидацию одной из самых острых проблем, которые когда-либо стояли перед человечеством, - апартеида.

22. Наконец, Тунис может с гордостью отметить, что после знаменательной даты 7 ноября им были сделаны важные шаги в области прав человека в целом. Был накоплен мощный юридический арсенал для укрепления индивидуальных и общественных свобод, который представляет собой основу правового государства и который поставил страну на путь демократического развития, имеющего отныне необратимый характер. В декларации от 7 ноября уже содержатся важные элементы законодательных гарантий, которым был придан конкретный характер.

23. Был также предпринят ряд широких и смелых инициатив: принятие нового закона, регламентирующего процедуры задержания и предварительного заключения в целях защиты лица от любых злоупотреблений, создание конституционного совета, который следит за тем, чтобы законы страны соответствовали духу и букве Конституции, принятие нового закона о партиях, обеспечивающего подлинный политический плурализм, официальное разрешение деятельности тунисского отделения организации "Международная амнистия" (таким образом, Тунис стал первой арабской страной, которая официально разрешила деятельность отделения организации "Международная амнистия"), отмена наказания в виде принудительных работ, безоговорочная ратификация Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, не говоря уже об освобождении всех политических заключенных.